

ты, изделия и вещества, за исключением тех, которые запрещены ПВР ИУОТ. При отсутствии у осужденных собственных средств они имеют право обратиться за помощью к администрации.

Осужденные к ограничению свободы имеют право выходить за пределы своего жилища для посещения организаций здравоохранения, связи, торговли, бытового обслуживания и других организаций, но только в пределах населенного пункта до 2 ч в день и во время, установленное администрацией ИУОТ или УИИ (ч. 8 ст. 47, ч. 3 ст. 48¹ УИК).

Осужденные в период отбывания наказаний, не связанных с изоляцией от общества, имеют право на отпуска в соответствии с законодательством Республики Беларусь о труде. Однако при отбывании наказания в виде общественных работ предоставление осужденному трудового отпуска по основному месту работы не приостанавливает исполнения наказания, а в случае предоставления осужденному социального отпуска в связи с обучением или в связи с катастрофой на Чернобыльской АЭС либо по уважительным причинам личного и семейного характера исполнение данного наказания приостанавливается на период указанных отпусков (ч. 2, 3 ст. 24 УИК). В соответствии с ч. 6, 7 ст. 38 УИК в период отбывания исправительных работ трудовой отпуск осужденному предоставляется администрацией организации, в которой он работает, по согласованию с УИИ. Социальные отпуска предоставляются осужденным на общих основаниях, а в случае их предоставления администрация организации обязана не позднее трех дней после их предоставления уведомить об этом УИИ по месту отбывания осужденным наказания.

Очевидно, что особенности правового положения осужденных зависят от вида отбываемого наказания. Осужденные к наказаниям, не связанным с изоляцией от общества, не освобождаются от своих гражданских обязанностей по отношению к государству и наряду с ними должны исполнять специфические обязанности, возложенные на них уголовно-исполнительным законодательством. И чем тяжелее наказание, тем больший объем обязанностей законодатель возлагает на осужденных. Наделены они и определенными правами, объем и содержание которых также зависят от вида отбываемого наказания. Отличительной особенностью правового положения рассматриваемой категории осужденных является то, что реализовать большинство предоставленных им прав осужденные могут самостоятельно, без участия органов и учреждений, исполняющих данные наказания.

Библиографические ссылки

1. Об утверждении Концепции совершенствования системы мер уголовной ответственности и порядка их исполнения : указ Президента Респ. Беларусь от 23 дек. 2010 г. № 672 // КонсультантПлюс : Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». Минск, 2011.
2. Уголовно-исполнительное право. Общая часть : учебник / В.В. Геранин [и др.] ; под общ. ред. Ю.И. Калинина. Рязань : Акад. права и упр. Минюста России, 2001.
3. Шарков, А.В. Уголовно-исполнительное право Республики Беларусь. Общая часть : учеб. пособие / А.В. Шарков, В.Б. Шабанов, Н.Ф. Ахраменка. Минск : Акад. МВД Респ. Беларусь, 2001.
4. Шарков, А.В. Уголовно-исполнительное право : учебник / А.В. Шарков. 2-е изд. Минск : Тесей, 2008.

Дата поступления в редакцию: 01.06.2012

УДК 343

О.П. Колченогова, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры уголовно-исполнительного права уголовно-исполнительного факультета Академии МВД Республики Беларусь

ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПРИ ИСПОЛНЕНИИ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

Рассматривается проблема правового положения несовершеннолетних при исполнении наказания в виде лишения свободы как меры профилактического воздействия. Нарушение уголовного закона несовершеннолетними свидетельствует о существующих недостатках воспитания, условий для включения их в жизнедеятельность общества. Учитывая возраст осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы в воспитательных колониях, значительное внимание уделяется воспитательно-педагогическим мерам. Основными направлениями воспитательной работы являются трудовое, нравственное, правовое, эстетическое и физическое воспитание.

The Article considers the problem of the legal status of juveniles in the enforcement of sentences of imprisonment as a measure of preventive action. Violation of the criminal law of minors indicate shortcomings of the existing education conditions for their inclusion in social life. Given the age of juvenile convicts sentenced to imprisonment in juvenile correctional facilities, considerable attention is paid to educational and pedagogical measures. The main areas of educational work are the labor, the moral, legal, aesthetic and physical education.

Одним из видов исправительных учреждений являются воспитательные колонии, предназначенные для содержания несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы. Но поскольку личность несовершеннолетнего обусловлена своеобразием проявления некоторых черт психической деятельности, характерных для данного возраста, чрезвычайной пластичностью, она наиболее подвержена внешним влияниям, в том числе и негативным. Из-за недостаточного психофизиологического развития, навыков самоконтроля «социального торможения» дефекты социализации проявляются в виде противоправных поступков, а нередко и закрепляются как устойчивый образ поведения и чем дальше, тем труднее поддаются исправлению. Поэтому отбывание наказания в воспитательных колониях требует более льготных по сравнению со взрослыми условий содержания, а это, в свою очередь, открывает широкие воспитательно-педагогические возможности для исправления указанной категории лиц.

В соответствии с Руководящими принципами Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности среди несовершеннолетних (Эр-Риядские принципы) помещение молодых лиц в воспитательно-исправительные учреждения следует осуществлять в качестве крайней меры и на минимально необходимый срок, причем первостепенное значение имеют интересы подростка. Следует строго определять критерии, разрешающие официальное вмешательство такого типа, и ограничить их следующими ситуациями:

- а) когда ребенку или подростку нанесен физический ущерб в результате намеренных действий родителей или опекунов;
- б) когда ребенок или подросток явился объектом сексуальных, физических или моральных злоупотреблений со стороны родителей или опекунов;
- в) когда ребенок или подросток оставлен без внимания, брошен или эксплуатируется родителями или опекунами;
- г) когда ребенку или подростку в результате действий родителей или опекунов грозит опасность физического или морального характера;
- е) когда поведение ребенка или подростка создало серьезную физическую или психологическую угрозу для него, а родители, организации, сам несовершеннолетний, а также общинные службы, базирующиеся вне места его жительства, не могут устранить эту угрозу, не прибегая к помещению в воспитательно-исправительное учреждение [1, с. 98–99].

По данным Министерства юстиции, к лишению свободы в 2001–2010 гг. в Беларуси в среднем ежегодно осуждались 22,6 % несовершеннолетних (от общего количества осужденных). Начиная с 2003 г. количество осужденных к лишению свободы несовершеннолетних и их доля в общем количестве осужденных несовершеннолетних постепенно снижаются. В 2001 г. к лишению свободы были осуждены 29,6 % несовершеннолетних, в 2002 г. – 32,4 %, в 2003 г. – 20,6 %, в 2004 г. – 20,1 %, в 2005 г. – 20,8 %, в 2006 г. – 16,8 %, в 2007 г. – 18,5 %, в 2008 г. – 15 %, в 2009 г. – 17 %, в 2010 г. – 15 %. За период 2001–2010 гг. на фоне снижения количества осужденных несовершеннолетних удельный вес наказания в виде лишения свободы снизился почти в два раза.

УИК Республики Беларусь содержит специальную гл. 16 «Особенности отбывания наказания в воспитательных колониях».

В воспитательных колониях отбывают наказание в виде лишения свободы несовершеннолетние осужденные (от 14 до 18 лет). Осужденные к лишению свободы, достигшие 18-летнего возраста, как правило, продолжают отбывать наказание в воспитательной колонии до достижения ими возраста 21 года по мотивированному постановлению начальника воспитательной колонии, согласованному с комиссией по делам несовершеннолетних.

На осужденных, достигших 18-летнего возраста и оставленных в воспитательной колонии, распространяются условия отбывания наказания, нормы питания и материально-бытового обеспечения, установленные для несовершеннолетних осужденных. Условия труда осужденных, достигших 18-летнего возраста, устанавливаются в соответствии с законодательством Республики Беларусь о труде. В исключительных случаях срок пребывания в воспитательной колонии осужденным, достигшим возраста 21 года, может быть продлен каждый раз еще до одного года по мотивированному постановлению начальника воспитательной колонии, согласованному с комиссией по делам несовершеннолетних и санкционированному прокурором (ст. 132 УИК Республики Беларусь).

Отрицательно характеризующиеся осужденные, достигшие 18-летнего возраста, как правило, для дальнейшего отбывания наказания переводятся из воспитательной колонии в ис-

правительную колонию для лиц, впервые отбывающих наказание в виде лишения свободы, с отбыванием наказания в условиях общего режима. Решение о переводе в исправительную колонию осужденного, достигшего 18-летнего возраста, принимается судом по представлению начальника воспитательной колонии, согласованному с комиссией по делам несовершеннолетних и республиканским органом управления исправительными учреждениями.

Осужденные, достигшие возраста 21 года и более, переводятся для дальнейшего отбывания наказания из воспитательной колонии в исправительную колонию для лиц, впервые отбывающих наказание в виде лишения свободы, с отбыванием наказания в условиях общего режима по постановлению начальника воспитательной колонии, согласованному с республиканским органом управления исправительными учреждениями (ст. 133 УИК Республики Беларусь).

Работа администрации воспитательной колонии начинается с момента прибытия воспитанников в колонию. В целях исправления осужденных и подготовки их к самостоятельной жизни в воспитательной колонии организуется единый учебно-воспитательный процесс, предусматривающий сочетание воспитательной работы с получением общего базового, общего среднего, профессионально-технического образования и осуществлением профессиональной подготовки. Общее базовое, общее среднее, профессионально-техническое образование и профессиональная подготовка осуществляются на базе учреждений образования, находящихся на территории воспитательных колоний или предприятий воспитательных колоний. В целях повышения эффективности воспитательного воздействия на осужденных и оказания помощи администрации колонии при отрядах в воспитательной колонии могут создаваться родительские комитеты из родителей и других родственников осужденных. Деятельность родительских комитетов регулируется положением, утверждаемым начальником воспитательной колонии (ст. 134 УИК Республики Беларусь).

В соответствии со ст. 126 УИК Республики Беларусь осужденные, отбывающие наказание в виде лишения свободы в воспитательных колониях, проживают в общежитиях и имеют право: 1) ежемесячно расходовать на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости денежные средства, имеющиеся на их лицевых счетах, в размере трех базовых величин; 2) иметь шесть краткосрочных свиданий в течение года; 3) получать шесть посылок или передач и две бандероли или два мелких пакета в течение года.

Осужденным, переведенным на улучшенные условия содержания, разрешается дополнительно: 1) ежемесячно расходовать на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости денежные средства, имеющиеся на их лицевых счетах, в размере двух базовых величин; 2) иметь два краткосрочных свидания в течение года; 3) получать две посылки или передачи в течение года.

В соответствии со ст. 127 УИК Республики Беларусь за надлежащее выполнение установленных обязанностей, добросовестное отношение к труду, обучению, участие в проведении воспитательных мероприятий, работе самодеятельных организаций осужденных и иную полезную деятельность к осужденным могут применяться следующие меры поощрения: 1) объявление благодарности; 2) награждение подарком; 3) денежная премия; 4) разрешение на получение дополнительно до четырех посылок или передач в год; 5) предоставление дополнительно до четырех краткосрочных свиданий в год; 6) разрешение дополнительно расходовать деньги в размере до одной базовой величины на покупку продуктов питания и предметов первой необходимости; 7) предоставление права посещения культурно-зрелищных и спортивных мероприятий за пределами воспитательной колонии в сопровождении работников колонии; 8) разрешение по отбытии не менее одной четверти срока наказания свидания с родителями или лицами, их заменяющими, либо другими близкими родственниками за пределами учреждения; 9) досрочное снятие ранее наложенного взыскания.

Учитывая несовершеннолетний возраст осужденных, отбывающих наказание в виде лишения свободы в воспитательных колониях, значительное внимание уделяется воспитательно-педагогическим мерам. Основными направлениями воспитательной работы являются трудовое, нравственное, правовое, эстетическое и физическое воспитание [2, с. 414–415].

Трудовое воспитание направлено на развитие у несовершеннолетних осужденных трудовых навыков, приобретение профессии для трудоустройства после освобождения с учетом потребностей трудовых профессий.

Работа по нравственному воспитанию заключается в формировании морально-этических установок, ознакомлении несовершеннолетних с основами этики, психологии общения.

Правовое воспитание осуществляется в целях получения несовершеннолетним представлений о взаимоотношениях между гражданином и государством, убеждения в необходимости соблюдать правовые нормы, приобретения знаний о своих правах и обязанностях в области трудоустройства, образования, семьи и брака.

Эстетическое воспитание призвано эмоционально развить несовершеннолетних, выработать у них стремление воспринимать и правильно оценивать достижения человеческой культуры.

Физическое воспитание решает задачи поддержания физического и психического здоровья несовершеннолетнего в условиях жизни в местах лишения свободы, организации досуга несовершеннолетних осужденных.

Целесообразно в Беларуси в полной мере развивать постпенитенциарную стадию осуществления правосудия в отношении несовершеннолетних, включающую механизмы социальной реабилитации несовершеннолетних, освобожденных из исправительных учреждений. В настоящее время следует прежде всего на законодательном уровне закрепить подобные механизмы и на социально-экономическом уровне обеспечить их надлежащее функционирование.

Библиографические ссылки

1. Руководящие принципы Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности среди несовершеннолетних (Эр-Риядские принципы) // Сборник международных стандартов и норм ООН в области правосудия в отношении несовершеннолетних. М., 1998.

2. Уголовно-исполнительное право России : учебник / под ред. В.И. Селиверстова. М., 2003.

Дата поступления в редакцию: 01.10.2012

УДК 343.123 + 341.492.2

*М.А. Кравцова, адъюнкт научно-педагогического факультета Академии
МВД Республики Беларусь*

АНАЛИЗ ЗАРУБЕЖНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В ОБЛАСТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ГАРАНТИЙ ПОТЕРПЕВШЕГО НА КОМПЕНСАЦИЮ МОРАЛЬНОГО ВРЕДА

Рассматриваются теория и практика зарубежного законодательства, связанного с обеспечением гарантий потерпевшего на компенсацию морального вреда, причиненного преступлением. Анализ зарубежных источников показывает, что институт государственной компенсации ущерба является существенным в механизме реализации конституционных и уголовно-процессуальных гарантий защиты прав и законных интересов потерпевшего. Рассматривается целесообразность комплементации прогрессивного зарубежного опыта применительно к отечественному законодательству.

The article is devoted to the consideration of the theory and practice of the foreign legislation connected with provision of guarantees of the victim on compensation of moral harm, caused by a crime. The analysis of considered rules shows that the institute of state compensation of a damage is one of priority in the mechanism of realization of the constitutional and criminal procedure guarantees concerning protection of the rights of the victim. The possibility of a loan of progressive foreign experience with reference to the national legislation is proved by the author.

Институт компенсации морального вреда является относительно новым для нашего законодательства. Он еще не получил полного и всестороннего юридического обоснования, поэтому при его реализации возникает немало проблем. На сегодняшний день в нашей республике в подавляющем большинстве случаев потерпевший не имеет возможности в полной мере реализовать свое право на полное возмещение вреда, причиненного преступлением. Данные, которыми мы располагаем, показывают, что в 70,2 % потерпевшему не разъясняется право на предъявление гражданского иска. В этой связи в 97,4 % случаев требования о возмещении морального вреда на стадии предварительного расследования потерпевшим не предъявляются. В некоторых случаях пострадавший от преступления отказывается обращаться в правоохранительные органы, имея стойкое убеждение в том, что никто ему не поможет вернуть похищенное имущество, не говоря уже о компенсации морального вреда. В качестве показателя можно рассматривать увеличение числа так называемых «потенциальных» потерпевших, т. е. лиц, которые не сообщили о совершенном в отношении них преступлении, соответственно это вызы-